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 :تعريف البطالة وأسبابها . 1
ب الرئيسي لمعظم الأمراض الاجتماعية في أي مجتمع كما أنها تمثل تهديداً واضحاً تشكل البطالة السب

للاستقرار السياسي والترابط الأسري والاجتماعي فليس هناك ما هو أخطر على أي مجتمع من وجود 
  .أعداد كبيرة من العاطلين عن العمل

  .بعد دراستك للوثائق التالية أجب عن الأسئلة المطروحة

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

               لا شك أنه من المنطقي قبل< 

  يف شاملالتوصل لإعطاء تعر

  للبطالة لابد أولا تحديد مفهوم  

  . من هو العاطل عن العمل

لكن هذا المفهوم يعتبر غير كاف حيث هناك . أنه لا يعمل )البطال( إن من أهم صفات العاطل

لا يعملون لأنهم غير قادرين على العمل وبالتالي لا يمكن اعتبارهم عاطلين عن العمل مثل  اأفراد

. عجزة وكبار السن والذين أحيلوا على التقاعد وهم الآن يقبضون المعاشاتالأطفال والمرضى وال

 كما أن هناك بعض الأفراد القادرين على العمل ولكنهم لا يعملون فعلا ومع ذلك لا يجوز

اعتبارهم عاطلين لأنهم لا يبحثون عن العمل، مثل الطلبة الذين يدرسون في الثانويات والجامعات 

ن بلغوا سن العمل و لكنهم لا يبحثون عن عمل بل يفضلون تنمية قدراتهم والمعاهد العليا مم

  .ضمن العاطلينإدراجهم ومهاراتهم بالدراسة، ولهذا لا يصح 
 

)1(الوثيقة  



 

  

يبحثون عنه لأنهم أحبطوا تماما، لأن  العمل لكن لا علىكذلك هناك بعض الأفراد القادرين 

الرسمية لا تدرجهم  الإحصاءاتجهودهم في البحث عن العمل في الفترة الماضية لم تُجد، كما أن 

آخرين قادرين على العمل ولكنهم لا يبحثون عن عمل لأنهم  اوبالمقابل هناك أفراد. ضمن العاطلين

  .فهؤلاء أيضا لا يعتبرون عاطلين في درجة من الثراء تجعلهم في غنى عن العمل،

ومن ناحية أخرى هناك بعض الأفراد الذين يعملون فعلا ، غير أنهم مع ذلك يبحثون عن عمل 

وهكذا نستنتج أنه ليس كل من لا يعمل عاطلا، . ضمن العاطلين إدراجهمأفضل وبالتالي لا يمكن 

  وفي الوقت نفسه ليس كل من يبحث عن عمل

  .طلينيعد ضمن دائرة العا 

  الرسمية فإن الإحصاءاتفحسب  

  العاطل عن العمل يجب أن يكون  

  عاما 60و 16عمره يتراوح ما بين 

  :وأن يتوفر فيه شرطان أساسيان، وهما  

 .أن يكون قادرا على العمل •

 .أن يبحث عن فرصة للعمل •
  

 

 
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 بتصرف .1998رمزي زكي، عالم المعرفة، الكويت . لاقتصاد السياسي للبطالة، دا



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

بلـد   فيالركود  وحين يتسع نطاق. هبوط في كل مناحي الأنشطة التجارية صاديلركود الاقتا<< 

 البطالة والإنتاج، ثم تظهر حالة معين فإنه، أي البلد، يعاني من انخفاض في حركة البيع والشراء

ومع وجود حالـة  . المنطقة التي يظهر فيها فيوقد يصيب الركود الصناعة أيضا . بين أبناء البلد

إنتاج السلع، تكون أكثر بكثير من ذي قبل، لقلة الطلب  تنخفض الأسعار، لأن تكلفة د لاالركود، ق

 بالانكمـاش  عـرف الركـود أيضـا   وي. بناء على ذلك ولا ينخفض على تلك السلع فيزيد سعرها

والانخفـاض فـي    وهو جزء من الدورة الاقتصادية التي تعاني من توالي الارتفـاع  الاقتصادي

ركود اقتصادي، إذا كـان   ويعتبر كثير من علماء الاقتصاد أن بلدا ما في حالة. يةالأنشطة التجار

وقد يستمر الركود نحو عـام  . ةأشهر متتاليفي هبوط مستمر لمدة ستة  هإنتاج السلع والخدمات في

الفترة، فإنه يجعل الأوضاع الاقتصادية في ذلك  أما إذا استمر أكثر من هذه. في كثير من الأحوال

 .كساد لد أكثر سوءا ويتحول الركود إلىالب

المخصص بالميزانية العامـة للإنفـاق علـى     تنجم معظم حالات الركود عن انخفاض في الجزء

المخصص للإنفاق على المشروعات الإنتاجيـة،   مثال ذلك، أنه في حالة انخفاض الجزء. الإنتاج

اب الأنشطة التجاريـة المختلفـة،   حدث ذلك، فإن أصح فإذا. فإن أسعار السلع ترتفع عن المعتاد

من تلـك السـلع،    هموبالتالي يقلل أصحاب المصانع إنتاج لسلع الجديدة،على ايقللون من طلباتهم 

  الأمر الذي يترتب 

 )2(الوثيقة

 العمل، دم احتياج أصحاب المصانع لكل العمال الذين يعملون بمصانعهم لزيادتهم عن حاجةع عليه

وبالتالي فإن العمال  عمله، مما يسبب زيادة عدد العاطلين عن العمل، ضهم للفصل منفيتعرض بع

وجود المال الكافي معهم  يلزمهم من سلع لعدم يقدرون على شراء ما العاطلين عن العمل لا

كل منها على الأخرى،  وحيث إن تلك العمليات متداخلة ويترتب. إليه يحتاجون للحصول على ما

الحكومية خفضا في ميزانية  وتسبب بعض الإجراءات. لنهائية هي ظهور الكسادفإن المحصلة ا

إلى التقليل من الإنفاق العام على السلع،  الإنفاق العام على الأنشطة الإنتاجية، مما يؤدي بدوره

أيضا انخفاض في الإنفاق على المشروعات الإنتاجية،  وقد يحدث. وهذا سبب كاف لظهور الركود

متشددة بأن ترفع نسبة الفائدة على القروض المصرفية، فتجعل  الحكومة سياسة مالية إذا مارست

   >>.اللازمة لإقامة تلك المشروعات أمرا متعذرا ومكلفًا فيظهر الركود الحصول على الأموال

 
  2004النسخة الالكترونية–الموسوعة العربية العالمية



 

  

  

  

  

  

  

أعلاه فإن البطالة لا تعني أن يكون الفرد بدون عمل ) 1(حسب ما ورد في الوثيقة :تعريف البطالة 

ب الدولي تعريف المكت بسحف. ولكن يجب توفر مجموعة من الصفات حتى يمكن الحديث عن البطالة

ويقبله عند مستوى الأجر  ،ب فيه، ويبحث عنهغل شخص يقدر على العمل، ويركللعمل فإن البطال هو 

  .أن يجدهدون  ند، و لكئالسا

بر بطالا وهذه تيع تىأن هناك عدد من الصفات يجب أن تتوفر في الفرد ح نستنتجالتعريف السابق  من

  :الصفات هي

 .عمليلا  -

 .ملأن يكون قادرا على الع -

 .يرغب في العمل -

 .يبحث عن عمل -

 .أن يقبل العمل عند مستوى الأجر السائد -

  .لم يجد العمل الملائم -

نستنتج أن سبب البطالة المباشر يعود إلى الركود الاقتصادي ) 2(بالرجوع إلى الوثيقة : أسباب البطالة 

  :وما ينجر عنه من آثار سلبية على المستوى الاقتصادي منها

  .والإنتاج ركة البيع والشراءانخفاض في ح -

  .المخصص بالميزانية العامة للإنفاق على الإنتاج انخفاض في الجزء -

إنتاج مصانعهم  إلى التقليل من المصانعانخفاض الإنفاق العام على السلع مما يدفع بأصحاب  -

  ينالبطال، مما يسبب زيادة عدد تسريح عدد من العمال عليه من تلك السلع، الأمر الذي يترتب

 إلىالأمر الذي يؤدي إلى قلة الاستثمارات و انخفاض في الإنفاق على المشروعات الإنتاجية -

  .دمتزايال عمللا رضعبهة اافية لمجك غلناصب شمفتح  عدم

  : بالإضافة إلى الأسباب السابقة يمكن إضافة الأسباب التالية

 .الاقتصادي اني ومعدل النموكامي بين معدل النمو السنمستمر والمتالالتباين  -

 مؤهلاتهم تتوافق  لا الذين الدي إلى تسريح عدد من العمؤتصادية يقسسات الاؤإعادة هيكلة الم -

 .عملهم مكان رأو الذين لا يقبلون تغيي ،سسةالمؤ مع احتياجات

دي إلى ؤالذي ي الأمر دي إلى زيادة استخدام الآلات بكثافة عوضا عن العمالؤي ينتطور التقال -

 .بعضهماء عن نالاستغ

  .قدم تعريفاً للبطالة

  .أسباب البطالة) 2(استخرج من الوثيقة 

 التحليل والاستنتاج



 

  

 

  الاقتصاديةشكل بياني يمثل مراحل الدورة  )1

 
 

  .طق المختلفةبين المهن والمنا الأفراد لفترة تنقخلال بطالة التظهر  ) 2

   .الوطنينتيجة للتغيرات في بنية الاقتصاد  ةظهر البطالت )3

  .الإنتاج سير لتعطل ة نتيجة لتظهر البطا )4

م قتـة، فتقـو  ؤتـاج بصـفة م  لإنا سسة لسبب ما على تخفيضؤقدم المتُ لأحيانابعض  في )5

  .عامل مقابل تخفيض نسبة من الأجر لكبتخفيض عدد ساعات العمل ل

 

 .السياسات التنموية المنتهجةبعض فشل  -

 .حجم الاستثماراتالمديونية الخارجية التي تؤثر على تفاقم  -
 

 :أنواع البطالة وآثارها  .2
 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

)3(الوثيقة



 

  

 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

)4(الوثيقة

 

 
 

وجيل . سياسيةالبطالة مشكلة اقتصادية، كما هي مشكلة نفسية، واجتماعية، وأمنية، و<< 

  .، لأنه جيل القوة والطاقة والمهارة والخبرةوالإنتاجالشباب هو جيل العمل 

أن ترتد عليه تلك إلى تعطيل تلك الطاقة الجسدية بسبب الفراغ، لاسيما بين الشباب، يؤدي  إن

مشاكل  إلىوتتحول البطالة في كثير من بلدان العالم . الطاقة لتهدمه نفسياً مسببة له مشاكل كثيرة

أساسية معقّدة، ربما أطاحت ببعض الحكومات، فحالات التظاهر والعنف والانتقام توجه ضد 

  . الحكام وأصحاب رؤوس المال فهم المسؤولون في نظر العاطلين عن مشكلة البطالة

أن هناك عشرات الملايين من العاطلين عن العمل في كل أنحاء العالم من  الإحصاءاتوتؤكد 

وبالتالي يعانون من الفقر والحاجة والحرمان، وتخلف أوضاعهم الصحية، وعجزهم  جيل الشباب،

العلمية أن للبطالة آثارها السيئة على  الإحصاءاتكما تفيد نفس . أسرهمعن تحمل مسؤولية 

  >>.الصحة النفسية، كما لها آثارها على الصحة الجسدية

 
 

وجيـل  . البطالة مشكلة اقتصادية، كما هي مشكلة نفسية، واجتماعية، وأمنية، وسياسـية << 

  .، لأنه جيل القوة والطاقة والمهارة والخبرةوالإنتاجل العمل الشباب هو جي

أن ترتد عليه تلك إلى تعطيل تلك الطاقة الجسدية بسبب الفراغ، لاسيما بين الشباب، يؤدي  إن

مشاكل إلى وتتحول البطالة في كثير من بلدان العالم . الطاقة لتهدمه نفسياً مسببة له مشاكل كثيرة

ا أطاحت ببعض الحكومات، فحالات التظاهر والعنف والانتقـام توجـه ضـد    أساسية معقّدة، ربم

  . الحكام وأصحاب رؤوس المال فهم المسؤولون في نظر العاطلين عن مشكلة البطالة

أن هناك عشرات الملايين من العاطلين عن العمل في كل أنحاء العالم من  الإحصاءاتوتؤكد 

والحاجة والحرمان، وتخلف أوضاعهم الصحية، وعجزهم  جيل الشباب، وبالتالي يعانون من الفقر

العلمية أن للبطالة آثارهـا السـيئة علـى     الإحصاءاتكما تفيد نفس . أسرهمعن تحمل مسؤولية 

  >>.الصحة النفسية، كما لها آثارها على الصحة الجسدية

  الآثار الاجتماعية والاقتصادية والسياسية للبطالة في الوطن العربي

 -الجزائر –جامعة المسيلة وزملاءه  سعـيـدي يحـي. أ 



 

  

  

  

  

  
  :اليةأعلاه نستنتج أنواع البطالة الت) 3(بالرجوع إلى الوثيقة: أنواع البطالة 

  : الدورية الةالبط  

الصعود تسمى فترة . ورية دبصفة  وهبوطصعود  يمر النشاط الاقتصادي في ظل اقتصاد السوق بفترات

 ويطلق على المرحلتين معا ،)الكساد(كماش نفترة الهبوط بمرحلة الا وتسمى) الرواج(تعاش نبمرحلة الا

مرحلة  ففي). 3(الوارد في الوثيقة  شكل البيانيال، كما هو موضح في >> الاقتصادية الدورة << مصطلح

د ذلك عوب. البطالة في أدنى مستوياتها تكون تعاشالان، وفي ذروة ليل الكامغمن حالة التشنقترب  الانتعاش

 كماش، وفي بداية هذه المرحلة يكون عرض المنتجات أكبر من الطلبلانندخل مرحلة الهبوط أي مرحلة ا

العمال الذين بعض  دي إلى تسريحؤذي يالتاج الأمر لإنل إلى تخفيض افيضطر أرباب العم عليها

إلى أن ) أنظر الشكل السابق(نحو الأسفل  ناقلانت وتزداد البطالة حدة كلما، بطالينلاعداد يصبحون في ت

 تعاش منلانها تبدأ مرحلة اعدوب. ده البطالة في أعلى مستوياتهاعن تكون كماش الذيلانا عنصل إلى قا

  .جديد

  :الاحتكاكية البطالة 

والسبب في ذلك يرجع طق المختلفة، بين المهن والمنا الأفراد لفترة تنقخلال بطالة الاحتكاكية التظهر  
 وماتعلالم توفرت هذه ما، وكلخلال نفس الفترة طلب عليهالبعرض العمل والمتعلقة  نقص المعلوماتإلى 

  .ةلبطالمن اا النوع ينقص مستوى هذ

   :الهيكلية ةالبطال 

م التوافق بين عددي إلى ؤالوطني، والتي تفي بنية الاقتصاد  ةنتيجة للتغيرات الهيكلي يةكلياله ةظهر البطالت

إلى  ترجع رات الهيكلية قديهذه التغ. ت وخبرات الباحثين عن العمللاهؤمتوفرة وبين مالفرص العمل 

ر في التكنولوجيا يأو التغ ،عملالسوق  في يكليهلر ايالمنتجات، أو التغبعض ى لب علل الطكر في هييالتغ

  .المستخدمة

  ):يةنتقلا(فنية لا البطالة 

للآلات أو التذبذب في التموين بالمواد  ئالمفاجلتعطل ا بسببالإنتاج سير لتعطل فنية نتيجة لة التظهر البطا

  .الخ...يةلالأو

  :يةئالجز لةالبطا 

قتة، فتقوم بتخفيض عدد ساعات ؤتاج بصفة ملإنا على تخفيضسسة لسبب ما ؤدم المقّتُ لأحيانابعض  في

  .تلف أنواع البطالةمخ) 3(استنتج من الوثيقة 

 .بين آثار ظاهرة البطالة 

 لتحليل والاستنتاجا



 

  

  .يةئلة الجزالبطاعامل مقابل تخفيض نسبة من الأجر، وفي هذه الحالة تظهر  لكالعمل ل

 :آثار البطالة 

  .للبطالة آثار متعددة اقتصادية واجتماعية بل وحتى سياسية

  :الاقتصادية الآثار) أ

  :ليير ما كى ذعلنقتصر   ة،عددتم للبطالة آثار اقتصاديه

 ل ـلى العمعكل كبير شمد بتالتي تع ـتصادية لاقسسات اؤعندما تقوم الم :ضعف الإنتاج -

 .الإنتاج إلى انخفاض في حجم يدؤن ذلك يإل فابتسريح عدد من العم

وكلما زادت البطالة  ،ة البطالينئية لفئالقدرة الشرا ضعف دي إلىؤة تلالبطا :ضعف الاستهلاك -

 .سادلكاإلى نصل  ظاهرةلا وبتفاقم هذه ،على المستوى الوطنيالاستهلاك  ضعف كلما

  :الاجتماعية رالآثا )ب

خل الأمر الذي الدة من الناس عديمي ئبطالة إلى ظهور فالتودي  :الآفات الاجتماعية تفشي -

متهم نتيجة استمرارهم في كران ارهم بفقدشعودي إلى فقرهم وانزواء البعض منهم وؤي

في صراعات البعض  أو دخول ،فقرلة اهوى أسرهم وانحدارهم مع أسرهم إلى علالاعتماد 

واحد وفقا لوطن الهور المحسوبية والتمييز بين أبناء اظ ، دي إلى تدمير الأسرةؤأسرية قد ت

الخلقي نحلال نفوذ، وتفشي ظاهرة السرقة والالت ذويهم بأصحاب الاقاية ععاتهم الاجتمافئل

 .اتلمتاجرة في الممنوعوا

مل حتى ولو كانت العية غبالهجرة إلى الخارج بلبعض وكنتيجة للبطالة والفقر يقوم ا: الهجرة -

ن للهجرة آثارا نفسية إف كشوبلا .ديةوعبلأقرب ل روفقة أو مهينة وفي ظلائبشروط غير 

  .ويهذة على المهاجر وعلى ئواجتماعية سي

  :الآثار السياسية) ج

ن يحستب ةللمطالب تظاهراوالم والمهددون بالتسريح من العمل بالاحتجاجاتللبطالة يقوم البطالون  وكنتيجة

  . وضعيتهم

  

  

  

  

  

  

  
 



 

  

 :إجراءات التخفيف من البطالة.3
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

)5(الوثيقة
  

 : محاور رئيسية هي ) 07(ترتكز خطة العمل لإستراتيجية ترقية التشغيل في الجزائر على سبعة 

  .في القطاع الاقتصادي المولّد لمناصب الشغلدعم الاستثمار   .1

 .بغرض تيسير الاندماج في عالم الشغل) خاصة في موقع العمل(ترقية التكوين التأهيلي   .2

 .ترقية سياسة محفّزة على إنشاء مناصب الشغل باتجاه المؤسسات  .3

 .تحسين وعصرنة تسيير سوق العمل  .4

 .وضع أجهزة للتنسيق ما بين القطاعات  .5

 .آليات  تسيير سوق العمل ومراقبتها وتقييمهامتابعة   .6

 :ترقية تشغيل الشباب عن طريق   .7

 .(CID)عقود إدماج حاملي الشهادات  - 

 .(CIP)عقود الإدماج المهني  - 

 .موجهة لطالبي الشغل بدون تكوين ولا تأهيل (CFI)إدماج / عقود تكوين - 

وزارة العمل، والتشغيل والضمان مقتبس عن تقرير صادر عن 

 .2008مارس  – الاجتماعي



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 )6(الوثيقة

 ئربعض مؤشرات امتصاص البطالة في الجزا

تطورا ملحوظا على كل المستويات، من خلال بداية برنامج دعم  2008-1999لقد عرفت الفترة ما بين 

 ) 2009 -2005(والبرنامج التكميلي لدعم النمـو الاقتصـادي    )2004إلى  2001(النمو الاقتصادي 

كما عرفت . اعديةوالبرامج الخاصة بمنطقة الهضاب العليا والجنوب والتي تهدف إلى تطوير المنشئات الق

مشروع مسـجل لـدى    51456الاستثمارات الإنتاجية نموا كبيرا مقارنة بالفترة السابقة حيث تم تسجيل 

. 2008 – 1999منصب شغل خلال الفتـرة   843000الوكالة الوطنية لتطوير الاستثمار أدت إلى خلق 

منصب شغل سنويا  626000هذا التحسن في الاقتصاد الوطني خارج المحروقات أدى إلى خلق حوالي 

مليون سنة  9,1إلى  2001ملايين سنة  6,2وارتفاع الفئة الشغيلة من ) 2008-1999(خلال نفس الفترة 

الأمر الذي أدى إلى انخفاض مستمر لنسبة البطالة حيث انتقلت مـن  . سنويا %47بنسبة ارتفاع  2008

ت مستوى بعض الدول الأوروبيـة  وهي النسبة التي قارب 2008سنة  % 11,3إلى  1999سنة  % 30

  .والعربية

من مجموع السكان هم شباب حيث ما نسـبته  % 75لقد مست البطالة خصوصا فئة الشباب باعتبار أن 

من طلبات العمل هي لطالبي  %70أما حاليا فإن . سنة  30ثلاث بطالين على أربعة لا تتعدى أعمارهم 

ل سنويا وهو ما تأكده معطيات المعهـد الـوطني   طلب عم 300000عمل مبتدئين إذ نسجل ما يقارب 

  . 2008للإحصاء لسنة 

نسبة البطالة، الدور الذي لعبته ومن بين أهم الأسباب التي أدت إلى هذا الانخفاض المحسوس في 

السلطات في مكافحة البطالة وترقية التشغيل من خلال مختلف أجهزة التشغيل التي أنشأتها الدولة  والتي 

من  % 49أي ما يعادل نسبة  2008 – 1999منصب شغل خلال الفترة  3100000مكنت من خلق 

  .ةمجموع مناصب الشغل التي وفرتها الدولة خلال نفس الفتر

  : مليار دج 193,7من التشغيل خلال نفس الفترة بـ  نلقد قدرت قيمة النفقات المسجلة لصالح المستفيدي 

  .2003-1999مليار دج خلال الفترة  53,5 -

  .2008- 2004مليار دج خلال الفترة  140,2 -

 –2010ة   تحرص الدولة الجزائرية على مواصلة برامج ترقية التشغيل ومحاربة البطالة خلال الفتر

 . ملايين منصب شغل 3حيث تتطلع إلى خلق  2014

وقد أولت الحكومة الجزائرية عناية بالغة لملف التشغيل وهو ما خولها لاحتلال مكانة مرموقة على 

  .مستوى الوطن العربي، وهو الدافع الذي أهلها لاحتضان هذا المؤتمر الأول من نوعه

 
مقتبس عن الورقة الصحفية الموزعة خلال المؤتمر العربي الأول حــول 

  . 2009نوفمبر 17إلى  15تشغيــل الشبــاب المنعقد بالجزائر من



 

  

  

  

  
  

ائرية من أجل التخفيف من حدة البطالة إلا أن العديد من هذه بالرغم من المجهودات التي تبذلها الدولة الجز

الجهود تذهب سدى بسبب التعقيدات البيروقراطية من جهة والأعداد الهائلة من الشباب التي تتدفق على 

من حدة البطالة تقوم الدولة ببعض الإجراءات نذكر  للتخفيفوعموماً . سوق العمل سنوياً من جهة أخرى

  :منها

 على اوالمالية لحثه المادية الامتيازات بعض امنحه طريقالاستثمارات الوطنية والأجنبية عن  يعتشج* 

 .جديدة غلفتح مناصب ش

من  عد المسبقالتقا جيعوتش، سياسة تخفيض ساعات العمل مع المحافظة على نفس الأجر من جهة عإتبا* 

 .يةافإض غلخلق مناصب شدف جهة أخرى، به

  .يةئرة الشرادالق من نىد الأدن الحيلتأم للبطالينيم منح دى البطالة لتقعلن يوق التأمدصن إنشاء* 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

بالرغم من الإجراءات العديدة التي اتخذتها الجزائر من أجل التخفيف من البطالة إلا أن 

  .عملهناك الآلاف من الشباب بدون 

  ما هي الإجراءات التي تراها حقاً كفيلة بالقضاء على ظاهرة البطالة ؟

التحليل والاستنتاج

الأهم للتذآر
 :يف البطالةعرت. 1
ب فيه، غل شخص يقدر على العمل، ويركتعريف المكتب الدولي للعمل فإن البطال هو  بسح

  .دوىجدون حصوله عليه يبقى  ند، و لكئويقبله عند مستوى الأجر السا ،ويبحث عنه
  :ةأسباب البطال .2

  :نذكر منها ،رآخف من مجتمع إلى تلتخ  ،دةتعدمأسباب  للبطالة
 .الاقتصادي اني ومعدل النموكامي بين معدل النمو السنمستمر والمتالالتباين  •
 عمللا رضعبهة اافية لمجك غلناصب شمفتح  عدم دي إلىؤالاستثمارات تقلة  •

 .دمتزايال
 المصانع بعض دي إلى غلقؤت) بر من الطلب عليهاكلمنتجات أاعرض (اد كسالحالة  •

  .العمالوتسريح 

تتوافق  لا الذين الدي إلى تسريح عدد من العمؤتصادية يقسسات الاؤإعادة هيكلة الم •

 .عملهم مكان رأو الذين لا يقبلون تغيي ،سسةالمؤ مع احتياجات مؤهلاتهم 

الذي  الأمر دي إلى زيادة استخدام الآلات بكثافة عوضا عن العمالؤي ينتطور التقال •

 .اء عن بعضهمنالاستغدي إلى ؤي

 .السياسات التنموية المنتهجةبعض فشل  •

 .حجم الاستثماراتالمديونية الخارجية التي تؤثر على تفاقم  •



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :دة نذكر منهاعدأنواع مت للبطالة :أنواع البطالة. 3

  .تحدث في فترات ينخفض فيها النشاط الاقتصادي: الدورية الةالبط 
  :الاحتكاكية البطالة 

والسبب في ذلك طق المختلفة، المهن والمنا بين الأفراد لفترة تنقخلال بطالة الاحتكاكية التظهر  
توفرت  ما، وكلخلال نفس الفترة طلب عليهالبعرض العمل والمتعلقة  نقص المعلوماتإلى يرجع 

  .ةلبطالمن اا النوع ينقص مستوى هذ وماتعالم هذه

  :الهيكلية ةالبطال 

م عددي إلى ؤطني، والتي تالوفي بنية الاقتصاد  ةنتيجة للتغيرات الهيكلي يةكلياله ةظهر البطالت

رات يهذه التغ. ت وخبرات الباحثين عن العمللاهؤمتوفرة وبين مالالتوافق بين فرص العمل 

سوق  في يكلهيلر ايالمنتجات، أو التغبعض ب عن لل الطكر في هييإلى التغ ترجع الهيكلية قد

  .ر في التكنولوجيا المستخدمةيأو التغ ،عملال
  ):يةنتقلا(فنية لا البطالة 

للآلات أو التذبذب في التموين  ئالمفاجلتعطل ا بسببالإنتاج سير لتعطل فنية نتيجة لة التظهر البطا

  .الخ...يةلبالمواد الأو

  :يةئالجز لةالبطا
قتة، فتقوم بتخفيض عدد ؤتاج بصفة ملإنا سسة لسبب ما على تخفيضؤتقدم الم لأحيانابعض  في

  .يةئلة الجزالبطاسبة من الأجر، وفي هذه الحالة تظهر عامل مقابل تخفيض ن لكساعات العمل ل
 



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :آثار البطالة. 4
  .للبطالة آثار متعددة اقتصادية واجتماعية وسياسية

  :لاقتصاديةا الآثار. 1.4
 .ضعف الإنتاج •
 .ضعف الاستهلاك •

  :الاجتماعية رالآثا .2.4
 .الآفات الاجتماعية تفشي •
  .الهجرة •

  :الآثار السياسية. 3.4
 .ت وانتشار العنفظاهراوالم الاحتجاجات •

  :إجراءات التخفيف من البطالة .5
  :من حدة البطالة تقوم الدولة ببعض الإجراءات نذكر منها للتخفيف
 المادية الامتيازات بعض امنحه طريقالاستثمارات الوطنية والأجنبية عن  يعتشج •

 .جديدة غلفتح مناصب ش على اوالمالية لحثه
 جيعوتش، سياسة تخفيض ساعات العمل مع المحافظة على نفس الأجر من جهة عإتبا •

 .يةافإض غلخلق مناصب شدف من جهة أخرى، به عد المسبقالتقا
رة دالق من نىد الأدن الحيلتأم للبطالينيم منح دى البطالة لتقعلن يوق التأمدصن إنشاء •

  .يةئالشرا
 



 

  

 :أسئلة التقويم الذاتي
  

  - )أولاً

  :أجب بصحيح أو خطأ على العبارات التالية
  خطأ/صحيح  العبارة

  ............  .تعني وجود أفراد بدون عملالبطالة  .1
  ............  .تتسبب البطالة في زيادة الاستهلاك .2
عدم توفر المعلومات الكافية عن سوق العمل أحد أسباب البطالة  .3

  الاحتكاكية
............  

  ............  .في حالات الانكماش الاقتصادي يكون معدل البطالة منخفضا  .4
  ............  .ي هجرة الأيدي العاملة المؤهلةتتسبب البطالة ف .5
البطال هو الفرد الذي يبحث عن عمل ويقدر عليه ولكن حصوله عليه  .6

  .يبقى دون جدوى
............  

  ............  .البطالة الدورية مرتبطة بالدورة الاقتصادية .7
  ............  .تقليص ساعات العمل ينتج عنه بطالة جزئية .8
  ............  . طالة انتشار الأمية من آثار الب .9

متوفرة وبين الم التوافق بين فرص العمل عدالبطالة الهيكلية تعني . 10
  .ت وخبرات الباحثين عن العمللاهؤم

............  

رفع الأجور يعد من إجراءات التخفيف من البطالة لأن هذا يؤدي إلى . 11
  .مناصب الشغلزيادة الاستهلاك والإنتاج وبالتالي زيادة 

............  

   -)ثانياً

  .أكمل الفراغات بجمل تعطي معنى صحيحاً للعبارة

  .التي قد تسببها ظاهرة البطالة............................ عدم الاستقرار السياسي والأمني يعد من . 1

  .منها التفكك الأسري................................... ينتج عن البطالة. 2

  .يعد من أسباب البطالة........................................قلة . 3

  ..........................................زيادة استخدام الآلات بكثافة. 4

من أجل التخفيف من حدة البطالة يمكن للمؤسسات اللجوء . 5

  .................................................................إلى

  .....................................ينتج عن ضعف القدرة الشرائية . 6

  .................................تقديم منح للعاطلين عن العمل مهمة . 7

  

  



 

  

  

  - )ثالثاً

تُعد البطالة ظاهرة اقتصادية واجتماعية تعاني منها جميع الدول، وتزيد حدتها في الدول الفقيرة   

  .ي الدول الغنيةعنها ف

   :المطلوب 

  .بين آثار البطالة. 1

  ما هي الإجراءات التي يمكن اتخاذها من أجل التخفيف من البطالة؟. 2
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

  

 : أجوبة التقويم الذاتي
 

 - )أولاً

  :الإجابة بصحيح أو خطأ على العبارات التالية
  خطأ/صحيح  العبارة

  خطأ  .البطالة تعني وجود أفراد بدون عمل .1
  خطأ  .ب البطالة في زيادة الاستهلاكتتسب .2
عدم توفر المعلومات الكافية عن سوق العمل أحد أسباب البطالة  .3

  الاحتكاكية
  صحيح

  خطأ  .في حالات الانكماش الاقتصادي يكون معدل البطالة منخفضا  .4
  خطأ  .تتسبب البطالة في هجرة الأيدي العاملة المؤهلة .5
يقدر عليه ولكن حصوله عليه البطال هو الفرد الذي يبحث عن عمل و .6

  .يبقى دون جدوى
  صحيح

  صحيح  .البطالة الدورية مرتبطة بالدورة الاقتصادية .7
  صحيح  .تقليص ساعات العمل ينتج عنه بطالة جزئية .8
  خطأ  . من آثار البطالة انتشار الأمية  .9

متوفرة وبين الم التوافق بين فرص العمل عدالبطالة الهيكلية تعني . 10
  .رات الباحثين عن العملت وخبلاهؤم

  صحيح

رفع الأجور يعد من إجراءات التخفيف من البطالة لأن هذا يؤدي إلى . 11
  .زيادة الاستهلاك والإنتاج وبالتالي زيادة مناصب الشغل

  خطأ

  

   -)ثانياً

  .إكمال الفراغات بجمل تعطي معنى صحيحاً للعبارة

  .التي قد تسببها ظاهرة البطالة ار السياسيةالآثعدم الاستقرار السياسي والأمني يعد من . 1

  .منها التفكك الأسري آفات اجتماعيةينتج عن البطالة . 2

  .يعد من أسباب البطالة الاستثمارات قلة. 3

   .يؤدي إلى البطالة الفنية زيادة استخدام الآلات بكثافة. 4

ص عدد ساعات العمل أي التوظيف إلى تقليمن أجل التخفيف من حدة البطالة يمكن للمؤسسات اللجوء . 5

  .الجزئي من أجل استيعاب أكبر عدد ممكن من اليد العاملة

  .ضعف الاستهلاك ينتج عن ضعف القدرة الشرائية. 6

  .صندوق التأمين على البطالة تقديم منح للعاطلين عن العمل مهمة. 7

  



 

  

  - )ثالثاً

  :آثار البطالة. 1

  الآثار الاقتصادية) أ

 .مجتمعإهدار بعض طاقات ال -

تؤثر البطالة على إنتاجية العمل باعتبار أن العمل عنصر أساسي في عملية الإنتاج خاصة البطالة  -

 .المقنعة

تؤثر البطالة على توزيع الدخل الوطني حيث يستفيد من منحة البطالة أشخاص لا يرغبون في العمل  -

 .وإن توفر لهم ذلك

في المجتمع لا تحصل على دخل كاف يسمح لها تؤثر بصفة غير مباشرة على الاستهلاك لوجود فئة  -

 .بتلبية احتياجاتها من السلع والخدمات

  ـ الآثار الاجتماعية

 .تعزز البطالة ظاهرة الهجرة وخاصة هجرة الشباب -

 .التسولو تكون البطالة سبباً أساسياً لبعض الآفات الاجتماعية مثل السرقة -

 .التفكك الأسري تؤثر البطالة على ترابط الأسرة فهي أحد أسباب  -

  ـ الآثار السياسية

 عدم الاستقرار السياسي والأمني  -

 .ضعف الشعور بالانتماء والشعور بالوطنية -

  :الإجراءات التي يمكن اتخاذها من أجل التخفيف من البطالة. 2

  .لتشجيع المؤسسات على فتح مناصب شغل العمل والضرائب الاجتماعية لرب الأعباء تخفيض -

  .سوق العمللمتطلبات  لتستجيب والتمهين لتكوين المهنيا منظومة تحسين -

  .قوانين من أجل حماية الشغل وضع -

 للشباب من أجل إنشاء مؤسسات صغيرة  قروضمنح  -

 .الاستثمارات الوطنية والأجنبية عن طريق الشراكة لخلق مناصب الشغل تشجيع -

  .للتقليل من الآثار الاجتماعية تقديم منح للعاطلين عن العمل -

  
 

  

  
  
  


